
14. kép. A jákfai szobor ruháján lévő úgynevezett 
pastigliavirágok kopott aranyozással és a damaszt­
csíkos ruha elfeketedett ezüstözése. Kutas Eszter 
felvétele 

15. kép. A jakfáihoz hasonló damasztminta más 
technikai eljárással, festékvisszatörléssel (Koller 
M. után) 

A jelenkori búcsújárás elemző' bemutatását antropológiai szemlélettel Biczó Gábor publikál­
ta. A búcsújárás jellegének megváltoztatása már a negyvenes években is a város és az egyház vi­
táinak középpontjába került. Az egyház a vásári jelleg megszüntetése érdekében tett lépéseket, 
miközben a városi strand megnyitását tervezte a forrás közelében a sokadalom hasznosítására 
1938-ban. Biczó Gábor szerint nemcsak a szent kút profanizálása, de a búcsúi bevétel kérdése is 
jelen volt az egyház tiltakozó reakcióiban. A szakrális táj körzete messze nagyobb volt, mint a 
város közigazgatási vonzáskörzete; egy búcsújárás alkalmával mintegy négyezer látogatót fogad­
hattak ezekben az években távoli vidékekről is, egy jól sikerült búcsúnak tízezer látogatója is le­
hetett (Biczó 2001. 65-69). Noha a búcsújárás a vitától függetlenül is a negyvenes évektől csök­
kent, a politikai fordulat körüli időszakban éppen Celldömölk és Vasvár búcsújárásai játszottak 
közre az ott megjelent nagy tömeg számára prédikáló Mindszenty hercegprímás elleni szélsősé­
ges baloldali politikai kampány felerősítésében (Biczó 2001. 72-73]. Bár a búcsúsok visszatartá­
sa feltehetően nehézségekbe ütközött (1921-ben 94 településről érkeztek, körülbelül ugyanennyi 
településen kellett intézkedni), végül az 1948-as esztendőtől a búcsújárásokat helyi és országos 
rendeletekkel, többféle közigazgatási és más, oktatási stb. intézkedéssel megszüntették. A kör­
menetek is a templomok kertjébe szorultak. 

A jelen búcsújárásnak jellemzője a folyamatos szekularizáció, amely nemcsak a búcsú turisz­
tikai jellegében, de a helyi, világi kulturális rendezvényeknek a búcsújárás napjához történő 
időzítésével is erősödik, szemben a katolikus egyháznak a jelenkori búcsújáráshoz kapcsolódó 
programjával: „az élő hit bizonyságának tanúságtétele" (Biczó 2001. 74). Ezzel együtt is felerősö­
dött a búcsújárás szokása Vasváron az 1990-es évektől, amit a plébánián őrzött körmeneti Szűz 
Mária-szobor gazdag ruhatára is bizonyít, amely a kultusz lényegét és tartalmi középpontját, 
a Mária-hitet erősíti Az ezen a napon megrendezett városi profán rendezvények a résztvevők szá­
mát növelik, és színjátékok bemutatásával, templomi koncerttel stb. tovább erősítik az esemény 
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16. kép. A szobor karja a Kisjézust tartó csappal, tisz­
títás után. Kutas Eszter felvétele 

vonzerejét. Nem halványul, hanem erősödik a vásári jelleg, amely az ismert „lengyelpiacok" arcu­
latát mutatja. A jelen városi vezetés és az értelmiség a búcsúban a „városka fejlődését előmozdító 
erőt lát, mely alapja lehet a vallási turizmus megszervezésének" (Biczó 2001. 75). A búcsújárás 
vallási turizmusként való antropológiai értelmezése lehetőséget teremthet a hagyományok vissza­
illesztésére a rendszerbe, így a jelen búcsúi vallási és kulturális tartalmukkal többféle kulturális 
és vallási elvárásnak is megfelelhetnek (HORVÁTH 2001. 81-94). 

A kultuszról visszatérve a szobrokhoz, Szilárdfy Zoltán a vasvári plébániatemplom álló Bol­
dogasszony-szobrát (18. század) a rózsafüzért terjesztő domonkosokhoz köti, „jelentése a Habs­
burg Monarchia népei előtt a dinasztia római katolikus hitet védő szerepére utal. Ugyanis e szo­
bortípusban, illetve festmény változataiban Rózsafüzér Királynéja megjelenésében Mária Terézia 
Magyarországon is közismert koronázási képmásainak jellegzetességei rejlenek." (SZILÁRDFY 
1994. 323-348.) Szobrunk annak hű másolataként szintén őrzi ezt a jelleget. (Szilárdfy Zoltán 
elgondolását nehezíti az írásos adat, amely szerint a szombathelyi szobor, amelynek ez minden 
tekintetben analógiája, 1696-ban már a domonkosok birtokában volt. Minthogy az írott forrás 
alapján nem lehet biztosan azonosítani a szobrot, rendkívül indokolt volna a szombathelyi kegy-
szobor modern eljárásokkal történő restaurálása, kutatása.) De talán a dinasztikus jelleg is indo­
kolttá teheti, hogy kegyhelyként való tiszteletüket a magyar búcsújáró helyek közé sem Eszter-
házy, sem Jordánszky nem illesztette be. Valószínűleg a köznép is idegennek érezhette, különö­
sen, ha azt a már ismert máriacelli, celldömölki, gyűdi stb. öltöztetett szobrokhoz hasonlította. 
Kegyszobraink középkorias jellege - akár a faragók ügyetlenségéből, akár a korai szobrok szolgai 
másolásából ered - jelentősen eltér a most bemutatott rokokó szobrok megjelenésétől. 

Amikor a domonkosok a búcsújárást Szombathelyen korlátozták, a búcsúsok más, helyi vagy 
közeli Mária-szobrokhoz vagy -képekhez fordultak segítségért. így kerülhetett Jakfára is egy máso­
lata a szobornak. A 19. század második felére, a 20. század elejére kibontakozott, Európa-szerte 
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17. kép. Az ornamentika rekonstrukciójának folyamata 1. krétázott állapotban és 2. a poliment pótlása, 3. aranyozás és 
felületrekonstrukció 
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elterjedő lourdes-i kultusz (1858: Szent Bernadett látomása, 1925-ben boldoggá, 1933-ban szentté 
avatása) Vasváron is megjelent, barlangépítménnyel a szent kútnál és a plébániatemplomban 
őrzött, ma is használatos körmeneti Mária-szobor külsejében; a lourdes-i Szent Szűz gazdag új ru­
határa igazolja szerepének jelentőségét a közelmúlt és a jelen búcsújárásának szokásában. 

A köznép a „képet", szobrok, oltárok látványát Wolfgang Brückner szavaival élve „impresszi­
óként" őrzi (BRÜCKNER 1968), és az ikonográfiái részletekről, illetve a kép mögötti programról 
sincs legtöbbször ismerete. 

A szobrok népi öltöztetésének gyakorlata éppen a szobrok népi kultuszhoz kötését szolgálja, az 
általunk tárgyalt szobrok eredetijét nem öltöztetésre szánták, sőt kegyszobraink sorából magas szín­
vonalú, öltözetet imitáló kidolgozottságukkal térnek el, csak másodlagosan, egy új Mária-kultusz 
érdekében kezdték öltöztetni a vasvári templom kegy szobrát. Ha a jákfai szobor öltözetét, hajvise­
letét, illetve az annak megfelelő előkép, a szombathelyi olvasós Mária-szobor öltözetét, haját vizs­
gáljuk, az minden részletében idegenként (osztrák, tiroli stb.) jelenhetett meg a nézők számára. 
A szobor, ha nem is Mária Teréziát ábrázolja, de öltözete melles-kötényes megoldásával a 18-19. 
század fordulójának északolasz, osztrák területeken ismert (az elit kultúrához tartozó) öltözeteivel 
rokonítható viseletet mutat. Egy 1830-as, színes viseletalbumban látható illír női viselet például na­
gyon közel áll a szobor öltözetéhez. Ez a parasztviselet mint összehasonlító anyag körvonalazza egy­
részt, hogy miként kerül fel (emelkedik) a kötény a barokk és rokokó főúri és polgári viseletbe 
Európában (WAGNER 1980. 38. tábla), másrészt támpontot ad a női viselet szerkezetéről, amelyről 
a mintát vették. (A kötény ugyanis nemcsak a paraszti viseletekben, hanem az európai főrendi öltö­
zetekben is megjelenik; az ünneplős csipkéből, selyemből, szalagokkal varrt díszes melles vagy fél­
kötény mind a francia, mind a német területeken elterjed a 17. század végére. Divatja a 18. század 
második felére, végére hanyatlik.) Az ezzel kapcsolatban lévő magyarországi főúri női viselet dísz­
köténye a nyugati főrendi, polgári viselet hatására terjedt el, de jelentősen különbözik a nyugatiak­
tól abban, hogy csak félkötényként veszik használatba, hiszen a fűzős váll díszes, aranyzsinóros 
gyöngyös fonatát mint a női öltözet magyar jellegzetességét nem takarhatta el a kötény felső része. 
Ebből következik, hogy szobrunk öltözetének sziluettjével, hajviseletével „idegennek", szokatlannak 
tűnhetett. A szobor kultuszában ezt az öltöztetéssel kompenzálták; ez látszik is a vasvári és a jákfai 
szobrokon, ahol a mellrész kijavítására (amely a plasztront vagy kötény mellét mutatta) már nem 
fordítottak gondot, tudván, hogy azt az öltözetek eltakarják (GÁBORJÁN 1991). Egy másik tanulsága 
is van a szobor jellegzetes viseletének: „megfogalmazása" - leszámítva a Szilárdfy Zoltán által felté­
telezett és lehetséges szándékos törekvést Mária Terézia ábrázolására - nem történhetett magyaror­
szági vagy magyar műhelyben, feltehetően osztrák mesterhez és műhelyhez lehet majd kötni a 
szombathelyi, eredeti szobrot, amelynek valószínűleg másolatai a vasvári, jákfai és vadosfai Olvasós 
Mária-szobrok, noha a másolatoknál is alkalmazták az eredetinél ismert és mívesnek tekinthető tech­
nikai eljárásokat a damaszthatás kialakítására. 

Tárgy és kultusza - a tanulságok 

A restaurálás és a kultusz változásainak elemzése egy nagyon korai és sokoldalú szellemi és tárgyi 
kapcsolatsort tárt fel. így osztrák és magyar egyházi identitásokat, a kultuszban a főúri és a parasz­
ti jelenlétet, az egyháztörténetben a reformáció, majd a teológiai felvilágosodás terjedésének mozza­
natait és hatásukat a szokásra egy szűkebb kistájban. Szellemi programok élő elemeit és maradvá­
nyait, bizonyos programoknak a búcsújárásban és a népi vallásosság gyakorlásában bekövetkezett 
kudarcait lehetett a forrásokból és feldolgozásokból, valamint a restaurálás eredményeiből feltárni. 
Valójában a népi vallásosság változásait, korszakokat és történeti rétegeket, bizonyos kegyességi 
formák irányait és elágazásait tárhattak fel egy Vas me­
gyei szakrális kistáj körzetében (amelyet szintén e vizs­
gálat eredményeként körvonalazhattunk), Szombathely, 
Vasvár, Jakfa és Vadosfa térségében. Az elemzés fontos 
tanulsága, és ez nem mond ellent Biczó Gábor összegzé­
sének, csupán finomítja azt,14 hogy a rítusformációk a kö­
zépkori búcsújárás nyomaitól a jelenig mindig szikáran és 
önállóan jelen vannak a vallásos közösségekben, a ben­
nük élő belső hit, vallási hiedelemrendszer alapján; meg­
lehetősen önállóan él és „működik" a vallásos köznépi 
gyakorlat. Tanulságos, hogy a szokás miként változik a 
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14 „[...] megállapítható, hogy a búcsú zarán­
dokok elfogadták és a magukénak vallották 
az egyházi autoritásból származó rituális 
célokat. Többségében azonosultak a vallási 
hagyomány kánonjával, a búcsú célját elsó'-
sorban hitélmény közösségében a liturgia és 
a szertartás keretei között megvalósítható 
identitáskonstrukcióként gondolták el." 
(Biczó 2001. 73.) 



18. kép. A restaurált jákfai Madonna 

közösség saját belső igényei és szükségletei szerint, miközben a teológiai és társadalmi programok 
sokasága keretezi azokat, de ezek csak rövid időre, inkább befolyással, mint átalakítóerővel szabá­
lyozzák azt.ls A szokást fenntartó kettős hagyományból (egyházi és köznépi) a köznépi, önszer­
veződő, önálló hagyomány tűnik szokásfenntartónak, amely a szobrok és más rítustárgyak beillesztő 
felhasználását - mint azt például a szobrok öltöztetésével történő átalakítások mutatják - alkalmaz­
za a búcsújárás saját, belső igényei szerint történő formálásához. A búcsújárásban bekövetkezett vál­
tozások hitük újra és újra ismétlődő meghatározása érdekében történnek. Az elgondolást nemcsak 
az újabb vallásantropológiai elméletek (M. Eliade, J. Ries, R. Boyer és mások16] támogatják (amelyek 
feltárták az emberben a homo religiosust a vallásos, azaz az absztrakt gondolkodás megjelenésével 
és annak állandó jelenlétét, a vallásos szimbólumokban való gondolkodást stb.], hanem azok a 
történelmi helyzetek is, amelyekben egyházi vezetés nélkül, török és más, vallást tiltó időkben a val­
lásos közösségek fenntartják az „egyházat" (a közösséget, a gyülekezetet; a licenciátusok, vándor 
prédikátorok, ferences laikus testvérek segítségével például fennmaradnak a katolikus vallási közös­
ségek, hasonlóan tartják fenn gyülekezeteiket az ellenreformáció idején a protestáns árvaegyházak). 
A középkori Szent Márton csodatévő kútjától a domonkosok új, imaközpontú rozsafüzeres barokk 

kultuszán át (amely az elit és a népi közösséget még egy­
befogta), a Mária-csodák és a vasvári szent kút újkori cso­
dái, a „mosdatás" (gyógyulás, megtisztulás) archaikus 
felerősödő elemével a 20. század első felében és ezzel egy 
időben a Lourdes-i Mária-tisztelet felvételéig mind sajátos 
belső igények alapján a külső programok kereteivel alakí­
tották az ottani búcsújárást. Egészen napjainkig a zarán­
doklatok fő motivációja a szent élményének megtapaszt­
alása, a szakrális kommunikáció volt, minden egyéb e 
köré épült fel. 

15 Lásd Zsámbéki Mónika a forrásokból 
bemutatott 17-18. századi egyházi pro­
gramját és a most feltáruló népi gyakorlatot 
(ZSÁMBÉKI 2001) 
16 A M. Eliade munkásságát követő kutatá­
sokból megjelentek a felsoroltak mellett G. 
Durand, M. Delahoutre és mások munkái is 
lásd RIES szerk. 2003. 
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É v a S z a c s v a y - E s z t e r K u t a s 

Devotional Figures and Their Cults 
Knowledge Gained from the Restoration of a Single Object 

The paper describes the process by which museum restoration specialist Eszter Kutas and muse-
ologist Éva Szacsvay conducted the physical and cult-historical analysis of a 17th-18th-century 
folk statue from the collection of the Museum of Ethnography, then applied historical informa­
tion to place the undocumented object within its proper context. The statue, which exhibits fea­
tures taken from both fine and folk art, originally came to the museum in neglected condition 
from the attic of the Jakfa Roman Catholic Parish Church. The first step in the analysis involved 
researching similar and analogous objects, identifying them with various workshops on the basis 
of physical characteristics, and sketching out a region of influence for each resulting place of pro­
duction. This was followed by an exploration of the histories of the cults associated with each 
analogy and region of production. In the third phase, the object itself was subjected to physical 
analysis. The resulting written material includes descriptions of the processes employed in its 
making, and of the object's examination and restoration. The final summary section reveals the 
cult history of a microregion (with ties to Austria, Italy, and Hungary), with a single statue at its 
focal point. Specifically, with the establishment of the Dominican Order at the site of the 
medieval St. Martin's well, the iconography of the cult of the Blessed Virgin of Books (the 
Austrian Rococo incarnation of the figure) remained in the focus of the cult in its Baroque and 
Renaissance forms; however, during the Renaissance, the figure was adapted to folk devotional 
needs. The present devotional procession exhibits ties to the cult of the Virgin Mary, while the 
statue used for the procession is an "iconographically neutral" figure of a series produced by a 
19th-20th-century Austrian workshop. 
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